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Referat af møde i Udvalget for Mangfoldighed og Ligestilling den 16. 

august 2021  

 

Dato: 16. august 2021 

Tid: 16-18  

Sted: KØN 

 

Deltagere Lone Norlander Smith, Mette Hvid Johannesen, Helle 

Bach Lauridsen, Heidi Bank, Kirsten Blåbjerg Pedersen, 

Maj Morgenstjerne, Lene Hartig Danielsen, Olaf Vollmer, 

Julie Rokkjær Birch, Ali Karim, Nagin Ravand, Per Jen-

sen, Christina Palmstrøm og Kirstine Maj (referent).  

 

Fraværende Mette Bjerre  

 

 

 
Pkt. 1: Præsentation af ungemobiliseringstiltag v. BRO og efterføl-

gende drøftelse af iværksættelse af et ungemobiliseringstiltag  

BRO præsenterede deres anbefalinger til et koncept, der har til formål at få 

flere unge til at stemme ved Kommunalvalget den 16. november. Derudover 

blev hovedindsigterne fra den barriereanalyse, som BRO har gennemført 

med unge i alderen 18-22 år præsenteret.   

 

Udvalget kvitterede for de spændende indsigter og for de gode og brugbare 

anbefalinger, som kan bruges i det fremadrettede arbejde med at få flere 

unge til at stemme ved kommunalvalg.  

 

Derefter var der lagt op til en drøftelse af, hvorvidt Udvalget ønsker, at der 

iværksættes et ungemobiliseringstiltag jf. punkt 1 i indstillingen. Udvalget be-

sluttede at iværksætte et ungemobiliseringstiltag. Tiltaget udvikles i samar-

bejde mellem MKB og BA og kobles til KL’s indsats ’Stem med’. 

Udvalget havde følgende refleksioner omkring det fremadrettede arbejde 

med at få unge til at stemme:  

• Tiltaget må gerne provokere visuelt indenfor en ikke stødende grænse. 

• Det skal italesættes tydeligere overfor de unge, hvad kommunalvalg er. 

• Det skal ind i politikernes og kommunes bevidsthed, hvordan der kom-

munikeres til unge. 
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• Kan vi samarbejde med andre, så det ikke er kommunen, der er kommu-

nikatør. Med den bemærkning at betaler kommunen for kommunikation, 

skal det fremgå, at kommunen er afsender.  

 

Sidst var der lagt op til, at Udvalget at beslutte, hvorvidt der skal udarbejdes 

en publikation over indsigterne i BRO’s undersøgelse jf. punkt 2 i indstillin-

gen. Det blev besluttet, at der ikke udarbejdes en publikation over indsig-

terne, men at undersøgelsen bliver lagt på Aarhus Intra.  

 

BRO eftersender præsentationen.  

 

Pkt. 2: Godkendelse af referat fra sidste møde  

Referatet blev godkendt uden bemærkninger.  

 

I forhold til punktet ”Orientering om blinding i rekruttering” blev der orienteret 

om, at MKB har søgt fondsmidler til at udvikle en digital platform til at blinde 

ansøgere, så det ikke skal gøres manuelt.   

 

Pkt. 3: Orientering fra forpersonskabet  

 

Ændringer i sekretariatsbetjeningen af Udvalget 

Da Stinne har fået nyt job, overtager Kirstine Maj sekretariatsbetjeningen af 

udvalget i samarbejde med Christina Palmstrøm.   

 

Åbningstalen ved Aarhus Pride 

Lone holdt åbningstalen ved Aarhus Pride.  

 

LGBT+ undersøgelse  

Da LBGT+ formentlig bliver en del af budgetforhandlingerne, drøftede udval-

get, om Byrådet skal orienteres om LGBT+ undersøgelsen, inden udvalget 

har haft anledning til at drøfte den og komme med deres anbefalinger på 

mødet den 27. september.  

 

Der var opbakning til, at undersøgelsen sendes til orientering til byrådets 

medlemmer inden budgetforhandlingerne. I forbindelse med fremsendelsen 

gøres der opmærksom på, at der ikke er tale om en videnskabelig undersø-

gelse, men at undersøgelsen giver en pejling ift. mulige opmærksomheds-

punkter, udfordringer mv.  

 

Pkt. 4: Beslutte hvem der skal deltage i Venskabsbykonferencen 2021  

Udvalget besluttede, at Lone, Mette og Olaf deltager på venskabsbykonfe-

rencen. Fra Sekretariatet deltager Christina.  

 



 

 

20. august 2021 

Side 3 af 4 
Det blev drøftet, hvordan deltagelse på konferencen registreres i forhold til 

arbejdstid. Der registreres 7,4 timer pr. dag.   

 

Heidi Bank kan ikke bakke op omkring udvalgets deltagelse på Venskabs-

konferencen, og begrunder det med, at der ikke er nok udbytte af at deltage 

på konferencen, særligt under hensyn til at vi står foran et kommunalvalg, 

hvor udvalget skal sammensættes på ny. Venstre bakker op om, at vi i Aar-

hus har venskabsbyer, men deltagelse i og omkostninger ved deltagelse i 

kurser skal bruges med omtanke. 

 

Pkt. 5: Godkende plan for læring og forankring på baggrund af Ven-

skabsbykonferencen  

På sidste møde blev der udtrykt ønske om, at der skal være en tydelighed 

omkring, hvad blandt andet formålet er med at deltage på konferencen. På 

den baggrund er der blevet udarbejdet et forslag til en plan for læring og for-

ankring på baggrund af konferencen. Udvalget havde ingen bemærkninger 

udover, at Venstre ikke kan bakke op omkring udvalgets deltagelse på kon-

ferencen. Der henvises til Venstre bemærkning under pkt. 4.  

 

Sekretariatet inviterer til et møde med dem, der deltager på konferencen, 

hvor de forbereder deres deltagelse før, under og efter konferencen.     

 

Pkt. 6: Godkende plan for de næste møder i Udvalget og tidsplan for 

byrådsindstilling  

Der var opbakning til, at udvalget holder et sidste møde på den anden side 

af kommunalvalget. På dette møde godkender udvalget indstillingen til Byrå-

det, og drøfter hvad de gerne vil give videre til det næste udvalg (arbejds-

form, samarbejde, hvad har virket godt mv.). Mødet vil være af én times va-

righed og foregå på Teams.   

 

Sekretariatet inviterer til mødet.  

 

Pkt. 7: Drøfte Udvalgets fremadrettede arbejde med øget demokratisk 

deltagelse  

MKB har henvendt sig til Sekretariatet vedrørende forankring af anbefaling 7 

’’Ræk ud, så alle bruger deres stemme”. MKB foreslår følgende formulering i 

byrådsindstillingen: ”Det foreslås, at Aarhus Kommunes Valgbestyrelse ta-

ger stilling til, hvordan anbefaling 7 kan tænkes ind i arbejdet med fremtidige 

indsatser, herunder at anbefalingen også tænkes ind i evt. fremtidige samar-

bejder mellem Valgbestyrelsen og Udvalget for Mangfoldighed og Ligestil-

ling. Det foreslås også, at der i arbejdet med fremtidige indsatser bygges vi-

dere på erfaringerne fra de indsatser, som Udvalgets for Mangfoldighed og 

Ligestilling har gennemført i forbindelse med Kommunalvalget 2021”. 
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Udvalget havde den bemærkning, at det er vigtigt, at formuleringen ikke bin-

der et kommende udvalg til at arbejde med et bestemt emne. Et nyt udvalg 

skal have indflydelse på de prioriterede emneområder, som de ønsker at ar-

bejde med.   

 

Pkt. 8: Orientering om LBGT+ undersøgelse og beslutningsforslag fra 

SF ’’Alle skal kunne spejle sig selv i Aarhus - selvfølgelig også LGBT+ 

personer og LGBT+ personers børn” v. Per Jensen  

Per Jensen orienterede om, at der er kommet et beslutningsforslag fra SF 

’’Alle skal kunne spejle sig selv i Aarhus - selvfølgelig også LGBT+ personer 

og LGBT+ personers børn”.  

 

Pkt. 9: Eventuelt (fast punkt) 

Lone orienterede om, at der er et beslutningsforslag på vej fra Socialdemo-

kratiet omkring en LGBT+ politik. I forslaget foreslås det, at processen om-

kring udarbejdelse af politikken forankres i udvalget. Der er en række dilem-

maer forbundet med dette set i forhold til den måde, som udvalget arbejder 

på. Udvalget afventer byrådets behandling af forslaget.   

Pkt. 10: Noget til ekstern kommunikation  

Udvalget var enige om, at de ikke går til pressen med LGBT+ undersøgelsen 

før, at Byrådet er orienteret om undersøgelsen.  

 


